3 февраля 2006г.

Бхаджан-мандала с мантрой Гаятри.

Мы проводим Бхаджан-мандалу с мантрой Гаятри. Бхаджан-мандала с мантрой Гаятри важная для нас практика. Существует учение, в тантре называемое спхота-вада – учение о вибрациях. Согласно этому учению мир, весь внешний мир состоит из вибраций. И внешняя материальная, разворачивающаяся вселенная не что иное как вибрации различной частоты, в том числе и грубые объекты. Все вибрации исходят из одной непроявленной вибрации. Любая мантра является спхота – звуковой вибрацией. 
Когда мы применяем какие-либо мантры, эта звуковая вибрация оказывает воздействие на нашу прану, тело. Если мы правильно их применяем, эти звуковые вибрации пробуждают внутри нас дэвату, божество. Считается, что Гаятри является универсальной мантрой, наряду с мантрой Ом. Есть такая поговорка: Все Веды заключаются в Гаятри, или всё знание заключается в Ведах, все Веды в Гаятри. А суть Гаятри заключается в Ом, а Ом в Непроявленном. Другими словами, Гаятри – это вторая по значению мантра после Ом.

У каждой мантры есть свой риши, мудре. Риши Гаятри мантры - Вишвамитра, это один из риши, который находится в нашей Парампаре, линии передачи. Это означает, что эту мантру именно открыл мудрец Вишвамитра. И в Пуранах есть описание, как Вишвамитра посвящает Раму в практику медитации на Солнце через мантру Гаятри, и благодаря ей он мог покорить демона Равану. Также самому Вишвамитре мантра Гаятри позволила использовать редкие виды сиддхи и редкие виды оружия, которые подчинялись его желанию, когда мантра произносилась в глубокой интеграции. В некоторых текстах говорится, что благодаря Гаятри-мантре Вишвамитра как раз мог создавать целые вселенные, создать копию этой вселенной силой своего сознания.
На самом деле Гаятри мантре посвящены некоторые тантры, где описывается пураши чараны Гаятри-мантры, т.е. длительное интенсивное начитывание мантры в течение сорока дней и различные условия, как её начитывать. И в некоторых случаях начитываемая Гаятри даёт сиддхи различного уровня, но мы не будем разбирать эти моменты, а как бы просто научимся её выполнять как практику созерцания. Гаятри-мантра действительно дает способности  исцеления, гармонизирует энергии, исцеляя праны в теле. Также она может раскрывать различные сверхнормальные способности.
Когда мы обращаемся к Гаятри-мантре, мы призываем Брахма Пракаша, т.е. сияние Абсолюта. Брахма Пракаша, призываясь из внешнего пространства вселенной, нисходит, просветляет наш разум. Т.е. для нас Гаятри-мантра ценна именно с точки зрения прояснения сознания, просветления. Благодаря Гаятри-мантре мы обращаемся к Абсолюту, который персонифицируется богом Солнца, Савитри. Мы обращаемся к снисходящей силе Абсолюта с просьбой просветить наше сознание, прояснить наш ум, устранить омрачение, чтобы можно было более глубоко пребывать в недвойственности. Считается, что Гаятри-мантру благоприятно произносить всегда, без всяких ограничений и особенно во время сангхьи, т.е. утром, когда ночь меняется на день, на рассвете, днем, в астрономический полдень и  вечером, когда день меняется на вечер, в момент заката солнца.

Главенствующее божество Гаятри мантры – Солнце. Она переводится так:

Мы медитируем на духовный свет этой высшей Божественной реальности,

Пронизывающей физический, астральный и духовный мир.
Пусть эта Высшая Божественная сущность снизойдет и просветлит наш разум.

Значение слогов. Ом – это Парабрахман, Бхур – слог, означает физический план, Бхур-лока, также оно означает физическое тело, Бхувар означает астральный мир, Сваха означает Сварга-лока – землю богов, Тат – означает Брахман, Савитур – то из чего всё рождено, Вареньям – тот, кто достоин поклонения, Бхарга – излучающий сияние, обладающий светом, духовной лучезарностью, Дэвасья – означает божественная реальность, Дхимахи – означает мы медитируем, Дхью – означает духовный интеллект, Буддхи – духовный разум, Ё – который, Нах – наш, Прачодаят – просьба просветить наше сознание.
Вам роздана брошюра, которая издана Сатья Саи Бабой, к сожалению, мы не имеем нашей собственной брошюры, но поскольку в нашей линии мы с большим уважением относимся к Бхагавану Сатья Саи Бабе, всё что здесь описывается, вы можете полностью использовать и применять.

Наше отношение к Гаятри-мантре особое, именно связанно с тем, что мы стараемся созерцать, медитируя на звук и объединяя звучание музыки и созерцание пространства. Поэтому, когда вы поёте Гаятри-мантру, вы принимаете базовую позу для созерцания, устремляя взгляд в пространство, выпрямив спину, и где-то смотрите в пространство расфиксированным взором на расстоянии вытянутой руки.
Ом!

