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Высшее сознание из-за этих глупых самоограничений становящееся разумом как бы загрязняется объектами этого мира, но то же сознание, когда пробуждается к собственной истинной сущности, оставляет свои глупые заблуждения и обретает знание самого себя. Тогда разум смотрит на тело как бы с большой высоты, узнавая тело, как собрание разных элементов, он превосходит осознание тела и становится просветлённым.

Есть такое выражение: «Живые существа пробуждены с самого начала», но они не могут проявить свои качества пробуждения из-за того, что существуют препятствия, ограничивающие это.

Эти качества пробуждения они смогут проявить, только когда они устранят все эти препятствия, мешающие помехи.
Есть два таких примера, которые олицетворяют подход мгновенного просветление и подход постепенного просветления. Первый пример связан с причиной и результатом, следствием. Есть семя, и если это семя поместить в почву как главную причину и создавать вторичные причины, то это семя даст всходы и вырастет, станет деревом. То есть изначально пробуждённая причина существовало в виде семени, но нужны вторичные причины, чтобы эта причина переросла в результат. И путь постепенного просветления подобен такой практике, когда мы наше семя пробуждения понемногу превращаем в результат, в результат полного пробуждения.

Есть другой пример. Этот пример использует кристалл и луч света, который падает на него. Он говорит, если у кристалла восемь граней или шестнадцать граней, он уже огранён, то он уже самосовершенен, нет нужды причину превращать в результат. То есть он уже есть и причина и результат одновременно, но из-за того, что отсутствуют вторичные факторы, этот кристалл не может проявить свое сияние. Но как только луч света упадёт на кристалл, то сразу же его пробуждённое состояние мгновенно проявится. Допустим, он испустит блики, которые отразятся на стенах. И не нужно было как-то шлифовать кристалл или его дополнять, чтобы он мог испускать эти блики, поскольку кристалл с самого начала уже обладал такой способностью. Просто она была непроявлена из-за того, что не было вторичной причины, то есть луча света. 

Подход высших тантр использует именно такой стиль понимания и практики, которое говорит, что наше состояние уже изначально самосовершенно, но просто нет вторичных причин, поэтому оно не может проявиться в своей полноте.
Мы можем принять первый взгляд или второй взгляд, в зависимости от наших качеств и способностей. Чаще всего бывает так, что мы второй взгляд принимаем в качестве мудрости, а первый взгляд мы принимаем в качестве метода. Либо мы принимаем первый взгляд в качестве пути, и как только подвернётся возможность, мы стараемся перескочить на второй взгляд, как только наше понимание вырастет. Духовная практика развивается между первым и вторым взглядом с тенденцией эволюции от первого ко второму взгляду по мере развития уровня осознанности и понимания. 

Есть такой рассказ о крестьянине по имени Гопал. 
Этот крестьянин был беден, но однажды ему посчастливилось заработать мешок зерна. И во время посева, когда все крестьяне готовились сеять, он тоже решил посеять этот мешок зерна, чтобы получить результат, но это зерно было немного отсыревшим, и он подумал: «Пожалуй, я его посушу, поставив на печку». И он поставил мешок зерна на печь. Но он забыл о нём и поставил его надолго, так что зерно не только высушилось, но и все семена и зёрна хорошо прожарились. Потом когда пришло время сеять, он усердно засеял эти прожаренные зёрна в свой огород вместе с другими крестьянами. Периодически он его поливал, но когда пришло время, и у всех начали вырастать зелёные побеги, на его поле ничего не всходило. В конечном счёте, у них у всех появился хлеб, но у него была просто одна земля. 

Это пример того, что если мы огнём понимания прожариваем свои кармы, они  больше не взойдут и не дадут никакого урожая в виде новых причин-следствий. 
Кармы, кармические тенденции ума, омрачения и клеши можно представить в виде такого мешка зерна, и если его не прожарив предварительно засеять, то он обязательно даст всходы, таков закон причин и следствий. 

Допустим, все наши кармические  суждения, существующие в этой жизни, уже направляются в следующую жизнь, и уже задают предпосылки, чтобы её сформировать, то есть уже какая-либо часть вашего сознания себе готовит в будущем определённую нишу, определённое новое тело и новую судьбу. Тонкие причинно-следственные связи уже выстраиваются на будущее. Они ещё не полностью оформлены, немного размыты, вероятностны, тем не менее, уже нить причин-следствий ткёт наши будущие жизни. 
Задача практикующего, чтобы этого не произошло, необходимо прервать эти нити будущих жизней прямо в этой жизни, потому что если он их не прервёт, они будут развиваться. И такое прожаривание семян, то есть кармических причин происходит с помощью понимания. Такой огонь понимания именуется Вивека или различающая мудрость. Вивека означает, мы можем отличать зеркало от отражений, можем обнаруживать зеркало и находиться в состоянии зеркала. С помощью такого различения мы обесцениваем отражения, мы обесцениваем их захватывающее влияние. Быть в состоянии понимания означает находиться в знании, в знании своей природы, которая отлична от тела. Вы не то чтобы однажды получили некий проблеск, и затем забыли. Быть в состоянии знания своей природы означает делать это непрерывно и применять его в повседневной жизни. Обычно прана и тело сильно затмевают нашу природу, так сильно, что кажется, будто её вообще нет. Ещё и снаружи органы чувств, которые являются ворами по отношению к уму. Допустим, если мы не бережём ум, органы чувств выступают в роли воров, растаскивающих наше восприятие и жизненную силу от этого центра. Выходит мы как бы под перекрёстным огнём. Снаружи шесть воров забирают наше восприятие так, что ни на секунду нет возможности от них абстрагироваться. Изнутри ощущение тела и пран сильно сбивают осознавание так, что нет возможности распознать тонкую сущность Природы Ума, которая глубже, чем тело и праны. Тогда кажется будто знание своей природы куда-то уходит. Мы выпадаем из состояния зеркала и захватываемся состоянием отражений, а в состоянии захваченности отражениями, мы не видим мир, как он есть. Мы находимся в непонимании, мы искренне заблуждаемся в отношении всего, что происходит, принимая одно за совершенно другое. Когда мы укореняемся в этих заблуждениях, появляются клеши. Клеши – это как заблуждения, которые сильно развились в какую-то сторону. Тогда они могут стать нашими определёнными чертами, приносящими нам различные проблемы.
Вопрос в том, чтобы обрести такое понимание, и с помощью понимания всё это пресечь. К примеру, пресечь потерю себя в отражениях, войти в состояние зеркала, освободиться от клеш. Это вопрос повседневной борьбы монаха. С утра до вечера. Как только вы пробудились, вы сразу восстанавливаете уровень ясности. И от того, насколько эта борьба успешна, ткётся наша будущая реальность, наша будущая судьба. Каждый миг присутствует некая вероятностная размытость, и вы можете сделать выбор либо в эту сторону, либо в эту. От того, какой вы выбор сделаете, ваша будущая судьба так же и начинает меняться.
Практикующий каждый миг находится в состоянии такого выбора. Соскользнуть ли ему на органы чувств, соскользнуть ли ему на внутренние данные и войти в отражения, внутренние иллюзии, либо войти в состояние зеркала – самое тонкое, и держаться его. И таких выборов существует очень много.
