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Лакшми как аспект Божественной воли. Воссоединение с Божественной волей.
Богиня Лакшми означает божественную реальность, силу божественной реальности. Это божественная воля. Когда мы ей делаем подношение, арати, подношение – это наша энергия, это олицетворение наших чистых элементов, таттв, т.е. мы направляем нашу энергию на божественную волю, чтобы воссоединиться с ней. Мы обращаем внимание божественной воли: «Обрати на нас внимание. Мы желаем воссоединиться с тобой».  Для чего мы желаем воссоединиться? Потому что если мы живем, основываясь на не божественной воле, а на эгоистичной воле своего «я» или на воле, которая транслируется сансарой, мы идем по пути неведения, по пути заблуждения. Мы делаем подношение Лакшми, восхваление, памятование, призывание, прославление, чтобы воссоединиться с божественной волей, чтобы стать ее проводниками.
Садху всегда находится в исследовании этих вопросов – что есть божественная мудрость (джняна-шакти), что есть божественная воля (иччха-шакти), что есть божественная сила (крийя-шакти). Это три аспекта одной и той же реальности. Идти по пути садханы означает познавать эти три аспекта в себе, открывать их, взаимодействовать с ними, исследовать и развивать их. С помощью этих трех мы становимся свободными от ограничений, которые на нас наложила сансара, словно проклятие. Ограничения сансары подобны магическому проклятию злого колдуна, которое наложено на нас – на бессмертные божественные души. Согласно этому заклятию наши бессмертные божественные души  должны жить отождествленными с телами, подчиняться физической реальности и быть ограниченными тремя малами, пять канчуками, пятью таттвами и множеством других ограничений. Нам надо снять это заклятие, но сами мы не можем. Если мы люди, мы никакой магической силой не обладаем. Мы против майи, против сансары – никто. Сансара, вон, какая большая! Целые галактики она крутит – майя-шакти. А мы очень малы. Она очень сложно устроена, а мы, скажем так, не блещем пониманием пока. Мы люди – что с нас возьмешь? Человеческая раса. Это не боги, мы в неведении. Ни время, ни пространство, ни таттвы не познаны нами еще. Мы как дети еще. Своим ограниченным разумом мы не можем освободиться от этого заклятия. Но мы можем раскрыть в себе божественный потенциал, мы можем призвать божественные энергии и силы, которые отзовутся на наш призыв, потому что наша душа тоже божественна. Если бы она не была божественна, мы бы не могли призвать их. С помощью божественных сил мы можем сделать это: с помощью джняна-шакти, иччха-шакти, крийя-шакти, т.е. Лакшми, Сарасвати, Парвати – три космических энергии, которые вместе с Брахмой, Вишну и Шивой олицетворяют три божественные силы, Бхагавана Даттатрейю, его три лика, три аспекта. Призывая их, мы освободимся от трех мал, освободимся от пяти канчук, от трех типов кармы. Постепенно эти силы будут развиваться внутри нас, углублять нашу мудрость, нашу вичару, вивеку и вайрагью. Эти силы будут нам постепенно показывать – ты не есть ум, ты не есть тело, ты не есть эго. Ты есть бессмертная божественная душа. Тогда заклятие майи, околдованность майей будет ослабевать и ослабевать. Мы все больше будем от нее независимы. Такая независимость называется вайрагья. Мы все больше будем понимать иллюзорный характер этой майи. Это называется вивека. И мы все больше будем насыщаться осознаванием единства с изначальным Всевышним Сознанием. 
Лакшми как божественная воля олицетворяет целеустремленность на духовном пути, цветущее изобилие и богатство, которое приходит благодаря такой целеустремленности. Лакшми любит целеустремленных людей, тех, которые не сворачивают со своего пути и добиваются своей цели, имеют чувство ответственности и при этом они связаны со служением божественному, потому что Лакшми одаривает лишь тех, кто предан ее супругу Вишну. Вишну олицетворяет безграничное сознание, божественную реальность. Усердные, ответственные, собранные, целеустремленные, любящие тапасью, следующие правилам самодисциплины, утонченные, соблюдающие тонкую культуру, служащие Дхарме и поддерживающие Дхарму – такие люди благословляются Лакшми.
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