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Текст «Йога Васиштха». Избранные шлоки из 3 главы. 
«Воистину, только разум из-за повторяющихся мыслей думает, что он рождён, что он умирает. И хоть он и не имеет формы, он думает, что он есть индивидуальное сознание в форме. Только благодаря своим мыслям он находит себе национальность, наслаждается или страдает от удовольствия и боли. Всё это внутри него самого. Тот, кто не позволяет разуму блуждать среди объектов удовольствия, способен победить его». 
Вчера вы получали наставления по практике осознавания, сегодня я буду давать наставления по практике взгляда, видения или воззрения. Если осознавание – это практический аспект нашей жизни, то воззрение – это фундаментальная основа, то есть то, как мы воспринимаем мир, себя и вселенную. Наконец, третий аспект учения – это поведение, то, как мы применяем наши знания в жизни. Все три аспекта учения – это такие глобальные разделы, которые йогин проясняет для себя и впитывает их, делая частью своей жизни. Допустим, если у нас есть воззрение, но нет осознавания, то мы не знаем, как жить с нашей философией. Философия элитарная, элитная, очень великая, но мы не знаем, как же нам ей воспользоваться. И мы часто чувствуем себя тем, кто облизывает банку с мёдом снаружи, но никак не удосуживается его попробовать. С другой стороны, если мы практикуем только осознавание, получаем опыты ясности, пустотности, но у нас нет фундамента из воззрения, мы часто впадаем в заблуждение. Мы вновь и вновь делаем ошибку за ошибкой, принимаем то, что не важное за важное и, наоборот, важное упускаем, потому что у нас фундамента нет, воззрения. И, наконец, если у нас даже есть воззрение и осознавание, но мы не разобрались, как вести себя, с поведением, как проявляться вообще в относительном измерении, мы всегда будем упускать проявленный мир, относительное измерение, делая ошибки. Там, где нужно вести себя гибко, будем вести себя негибко. Там, где чего-то надо добиваться, наоборот, будем самоосвобождать и отпускать. Там, где нужно проявить различение, не будем его проявлять. Таким образом, наша реализация не будет зрелой, полной, мы не добьёмся окончательного пробуждённого видения. Но когда мы собираем наставления по воззрению, осознаванию и поведению в одно целостное видение, все аспекты нашей жизни охватываются. Итак, это наставления по воззрению.
Воззрение – это то, как святые видят вселенную, как они видят мир. Часто, когда разговариваешь с людьми, у них у каждого свои собственные представления о вселенной, о мире и так далее. Раньше, когда я был моложе, я пытался проповедовать постоянно и везде – в поездах, на улицах, на площадях, всем подряд. Часто, когда я ехал в поездах, заканчивалось всё посвящением в атма-вичару и йогу сновидений. Но вообще я понял, насколько инертно человеческое мышление и насколько нужно много энергии, чтобы привнести более высокое видение, поскольку человек уже имеет какие-то сформированные представления о мире, вселенной, мироздании, и просто так он вам их не отдаст. Поэтому я прекратил такими индивидуальными проповедями заниматься. 
Когда мы обучаемся, нам важно понять, что же о вселенной думают святые. Для нас это даже важнее, чем наше собственное представление, ведь мы обращаемся к священным текстам с верой, надеждой, доверием и открытостью, чтобы получить более высокое знание. Когда мы стремимся получить более высокое знание, мы находимся в таком смиренном состоянии. У нас есть смирение, и мы понимаем, что наши знания о мире, о вселенной не годятся, они нас не удовлетворяют, они нас не спасают. То есть мы признаём факт своих иллюзий, факт своего заблуждения и ошибочного видения. И вот такое признание очень важно. Именно с такого признания должна начинаться духовная практика обращения к святым, священным текстам и прочему. Это ещё называется смирение или покаяние. Может, нам нет нужды каяться в христианском смысле как-то, зарождая чувство греховности и прочее. Это не присуще Ануттара-Тантре. Но именно дух смирения, который необходимо выработать, подходя к священным текстам, святым – это очень важно. Если у нас такого духа смирения не будет, мы будем закрытыми к новому знанию, критичными, скептичными, и мы не воспримем это знание, то есть оно для нас будет бесполезным. Но знание заключается в том, чтобы изучить его, впитать и получить от него пользу. А для этого нам необходимо выработать именно такой дух смирения. Такой дух смирения появляется с понимания того, что наше собственное знание очень ограничено, и весь интеллектуальный потенциал человечества очень ограничен. Потому что они не дают нам спасення от смерти, ограничений, страданий, перерождения, и мы эти знания не считаем чем-то незыблемым, тем, за что нам следует держаться. Поэтому, когда мы изучаем учение, очень важно стараться посмотреть на мир, на учение, на вселенную глазами святых, попытаться воспринять, что же они говорят, на некоторое время со смирением отставить своё собственное видение. Это не означает, что мы не должны иметь собственного мнения и так далее. Каждый из нас в процессе обучения обязательно должен выработать собственное мнение и собственные выводы в практике. Однако это должно делаться после того, как мы прошли достаточный курс обучения и что-то критически переосмыслили, поменяли смысловой вектор собственной жизни, расставили новые приоритеты в своей системе ценностей, то есть когда мы уже получили некое знание. 
Однажды я пытался объяснять взгляды Адвайты, и там сидел один учёный-физик (09:42). Он примерно так смотрел: «Ну, это ещё как сказать… Это можно оспорить… А вот это я вообще не принимаю… Да, с этим согласен». Это хорошо, если мы общаемся на научно-теоретическом уровне. На научно-теоретическом уровне это вполне допустимо, это приветствуется. Один учёный выдвигает одну гипотезу, второй – другую, и в спорах рождается истина. Но в случае изучения священных текстов, общения с духовным учителем это неприемлемо, потому что здесь стиль другой. Это не общение равного с равным, где в спорах высекается истина, как искра. А это общение с высшим, это общение с богооткровением, где ты не можешь с этим как-то сильно спорить, потому что тебя превосходят. Ты можешь только в почтении сложить руки и внимать этому с благоговением. Потому что я, к примеру, не берусь спорить с риши Васиштхой, зная, что риши Васиштха живёт как минимум несколько миллионов лет. Он один из сыновей Брахмы, и мне нет смысла с ним спорить, потому что моя мудрость не то, что уступает ему, а просто несопоставима. То есть всякий раз, когда мы соприкасаемся со спиритуальным, духовным обучением, здесь имеет место инспирация, богооткровение, нисхождение, то есть мы приобщаемся к чему-то более высшему. И, соответственно, здесь стиль взаимоотношений заключается в том, чтобы выработать в себе определённое смирение. Смирение не означает какое-то чувство самоуничижения, греховности и прочее. Это означает открытость и готовность воспринимать духовные истины непредвзято. Итак, воззрение – это когда мы пытаемся понять точку зрения или то мировоззрение сиддхов, чтобы успешно применить его для своей жизни.
Риши Васиштха даёт наставления Раме: «Победа над демоном разума возможна только, когда с помощью собственных усилий достигается знание о себе и оставляются стремления к тому, что разум рассматривает, как удовольствие. Этого легко достичь совсем безо всяких усилий, так же, как легко отвлечь внимание ребёнка, поставив его на верное место». Так Васиштха говорит Раме, что корень иллюзий заключается в разуме, уме, который занял ложную точку зрения – ахамкара, создал ложный центр и ложные понятия о самом себе и, тем самым, отделив себя от абсолютной истины. И когда этот ложный ум будет поставлен на своё место, придёт конец иллюзий. Васиштха говорит, что этого достичь не трудно, причём даже без усилий, если поставить этот ум на своё место, туда, где он должен находиться. Сейчас наш ум находится как бы на неправильном месте. Если ум уподобить советнику или министру, а наше высшее «я» уподобить царю, то наш ум сейчас занимает царский трон, а наше высшее «я» находится в изгнании. Поставить ум на место – это означает посадить на трон царя – наше высшее «я», а министра посадить где-то пониже. Это и есть процесс изменения отождествления с эго и открытие высшего «я».
Васиштха говорит: «Нет другого пути к собственному спасению, кроме контроля над собственным разумом, что означает твёрдое решение оставить всякие стремления разума». Пока не отказался от желаний разума, все инструкции учителя, изучение книг, повторение мантр и другие практики также полезны, как солома. Только когда обрубается самый корень разума топором отказа от концепций, можно достигнуть абсолютного Брахмана, который есть вездесущее, высшее спокойствие». Васиштха говорит, пока ты делаешь на умственном уровне все духовные практики, читаешь мантры, изучаешь тексты, это всё имеет столько же пользы, сколько солома, то есть ты по-прежнему пребываешь в непробуждённом состоянии. Васиштха говорит: «Нужно обрубить корень разума». Этот корень есть укоренившееся издавна отождествление «я есть это тело, и я есть отдельная самосущая личность». Корень разума возможно обрубить через аналитическое исследование, самоисследование и овладение самоосвобождением. До тех пор, пока этот корень разума не будет обрублен, мы будем как бы скользить по периферии нашего восприятия мира и самого себя, духовная практика всегда будет умственной, поверхностной, концептуальной, а значит, мы всегда будем заблуждаться. Потому что само интеллектуальное, концептуальноe восприятие мира – уже есть полное ограничение, потому что концептуальное восприятие мира происходит через призму логики, а логика всегда дуальна, дихотомична, в ней есть пара противоположностей: добро – зло, свет – тьма, внешнее – внутреннее, плохое – хорошее. И априорно мы себя ставим в ложную позицию с самого начала, потому что Брахман находится вне всякой двойственности и концепций, а мы пытаемся его познавать с помощью ограниченного инструмента, к примеру, с помощью нашего ума, который оперирует логикой и концепциями.   
Далее Васиштха говорит: «Концептуализация так же, как и воображение приводит к ошибкам и страданиям. Но от неё так просто избавиться через самопознание. И когда избавился, приходит такое спокойствие. Почему же это считается столь трудным?» Избавление от концептуализации – это и есть знаменитый принцип самоосвобождения, о котором мы говорили вчера. Самоосвобождение означает – освобождается само. Нам нет нужды воевать с концепциями, достаточно нащупать источник концепций, более тонкий слой осознавания, из которого эти концепции вырастают. И тогда, когда мы просто пребываем в этом состоянии, в этом обнажённом осознавании, концепции начинают сами разваливаться на глазах, самоосвобождаться. Это не означает, что мы не можем ими пользоваться. Мы ими можем прекрасно оперировать, но меняется к ним отношение. Концепции становятся своего рода иллюзией, игрой или украшением, приятным дополнением к более глубокому слою осознавания. Эти концепции могут относиться к обыденной жизни, они также могут относиться к духовной жизни, каким-то глобальным понятиям, связанным со временем и пространством.

Васиштха говорит: «Перестань полагаться на судьбу или богов и собственными усилиями и самопознанием преврати разум в неразум. Позволь бесконечному сознанию проглотить конечный разум и затем выходи за пределы всего. С сознанием, объединённым с высшим, держись за то, что неразрушимо. Когда разум побеждён и остаётся совершенно невозмутимым, даже покорение трёх миров тебе покажется бесполезным. Победа над разумом не включает в себя изучение писаний, подъёмы и падения, ничто, кроме самопознания. Почему ты считаешь это трудным? Тот, кто знает бессмертную сущность высшего «я» не боится смерти, его не затрагивают расставания с друзьями и родственниками. Чувства «это я», «это моё» - это разум. Когда они пропадают, пропадает и отождествление с разумом. Тогда ты становишься бесстрашным». Существуют понятия фундаментального неведения – авидья. Фундаментальное неведение – это как такой гипнотический сон, грёзы или сны разума, в который погружены все живые существа. Пребывая в этих грёзах, они живут, заводят семьи, работают, занимаются политикой или бизнесом, даже умудряются практиковать собственные религии. Тем не менее, все эти грёзы – это она большая вселенская матрица, в которой находятся все живые существа. Пребывая в этих грёзах, даже поклоняясь богам, человек остаётся погружённым в эти грёзы. Потому что всё это то, что называется ум, сознание. 
Васиштха говорит: «Не останавливайся, не хватайся за эти грёзы, собственными усилиями и собственной мудростью обрети спасение, следуя наставлениям учителя. Когда разум поглощён бесконечным сознанием, наступает безмерное спокойствие. Но когда разум вовлечён в мысли, приходят страдания. Сама беспокойная природа разума известна, как непонимание и невежество. Это обитель предвзятых тенденций, склонностей и ограниченности, рассей это своим исследованием, а также твёрдым отказом от размышлений об объектах чувственных удовольствий». 
Согласно ведической теории человек, его сознание, психика состоит из следующих элементов: манас, читта, буддхи и атман. Манас – это оперативный ум, тот, который работает в режиме принятия и отвержения. Также есть читта – хранилище умственных тенденций, это кладовая памяти. Все наши поступки, слова и мысли записываются и хранятся в этой кладовой памяти. И когда вы хотите просканировать человека на предмет его прошлых воплощений, то достаточно сконцентрироваться на этой области, и все отпечатки, которые когда-либо создавались в потоке сознания, они высвечиваются. Манас же играет роль селектора, того, что выбирает из кладовой подсознания какие-либо впечатления в зависимости от ситуации. Это очень похоже на совместно работающие компьютерные программы. Кроме манаса – оперативного ума и читты – кладовой памяти, существует буддхи. Буддхи – это интуитивное сознание, которое питается от более высокого света, от света высшего «я», атмана. Буддхи принимает решение очень высокого уровня. Буддхи – это сознание абстракций, оно оперирует очень тонкими категориями, принимает самые главные решения и делает выбор. Именно буддхи даёт команды манасу, что выбирать в кладовой памяти. Сам себе манас – это просто инструмент, который может заблуждаться. Но манас не существует сам по себе, он ведомый тонким интуитивным осознаванием буддхи. К примеру, у нас есть некоторые ценностные установки. На основании ценностных установок, идущих от буддхи – интуитивного осознавания, оперативный ум получает команды. И в соответствии с этими командами он выбирает из кладовой памяти, из читты те определённые реакции или воспоминания, которые необходимы в данной ситуации. Наконец, кроме интуитивного абстрактного сознания – буддхи, существует атман – наше высшее «я», которое можно сказать не «я», а сам абсолют, который воспринимается, как индивидуализированное сознание. Все эти инструменты – манас, читта, буддхи и атман – по сути, они не являются чем-то раздельным. Святые говорят, что это всего лишь описания, пригодные для обучения. На самом деле это всё проявление единого принципа осознавания, всё это единый атман без разделений в различных их функциях. 
26 00 Как правило, у непробуждённого человека работает манас и читта, а буддхи активирован слабо. Когда интуитивное осознавание активировано, такой человек имеет сверхъестественные способности, это уже не мирской человек. Он имеет очень высокоразвитый ясный интеллект или руководствуется высокими духовными ценностями. Буддхи само по себе несёт свет от высшего «я», оно пропускает этот свет, но немного его как бы задерживает. Если же у человека канал буддхи не открыт, он действует в таком механичном стиле, потому что у него работает только оперативный ум – манас и в его распоряжении есть только подсознательная память – читта, буддхи же работает очень слабо. С помощью духовной практики созерцания мы активируем этот канал буддхи, мы подчиняем манас и рассеиваем предвзятость, которая исходит из читты, из кладовой памяти, мы перестаём считать себя этой кладовой памяти. Усиливая этот канал интуитивного осознавания, мы, наконец, приходим к полному контакту с нашим высшим «я».

Васиштха говорит: «Ты не тот, кто что-то здесь делает. О Рама, почему же ты приписываешь себе действия. Если существует только единый брахман, кто и что делает и как? Но получив эти наставления, не становись пассивным, потому что, что достигается неделанием? То, что должно быть сделано, должно быть сделано, поэтому прибывай в высшем «я». Если ты не привязан к действиям, то, даже делая всё то, что естественно для тебя, ты ничего не делаешь. Если ты ничего не делаешь и привязан к своему ничего неделанию, то ты опять становишься деятелем. Пойми, если весь мир похож на фокус иллюзиониста, то от чего следует отказываться и чего следует искать?» Всякий раз, когда мы действуем, у нас есть чувство делателя. Часто святые говорят: «Откажись от чувства делателя, откажись от привязанности к результатам своего труда, откажись от различения, если ты желаешь обрести пробуждение». 
Чувство «я делаю» проистекает из непонимания. На самом деле через человека действуют различные творческие силы, и эти творческие силы пробуждают в человеке потребность что-то делать, действовать. Сам человек не так уж много может делать. Чтобы делать что-то, быть делателем, это надо ещё заслужить, потому что чаще всего в человеке действуют различные божественные силы, а он является их проводником. К примеру, если человек становится гениальным учёным, через него действует энергия богини Сарасвати, а его заслуги здесь мало. Его заслуга заключается в том, чтобы хорошо её проводить. Однако, если он развивает свою волю и санкальпа шакти, только тогда можно сказать, что это его в каком-то смысле заслуга. Но на более высоком уровне и энергия богини Сарасвати, и сам человек есть проявление одного и того же Брахмана. Брахман же никогда ничего не делает, потому что он не связан принципом делания, у него нет чувства делателя. Брахман всегда играет. Поэтому то, что мы называем процессом действий или делания – это различные уровни игры, божественной игры – лилы. Когда мы упражняемся в практике чистого видения, мы говорим: «Привыкните смотреть на все действия, как проявление игры Абсолюта, как на творческое излучение его энергий, как на его манифестацию». Именно так воззрение соединяется с поведением. 
Когда мы понимаем, что всё что ни разворачивается – это игры энергий, манифестации пробуждённых энергий Абсолюта, мы смотрим на мир совершенно иначе. Нам больше не приходит в голову злиться, обижаться, клясть свою судьбу, считать других виноватыми в своих неудачах. Мы вообще воспринимаем мир иначе. Мы даже не воспринимаем действия на каком-то субъективном, личностном уровне потому, что каждое действие – это как благословение, это игра, в которую мы вовлечены. И от того, как мы хорошо играем, мы успешны или неуспешны. А другие здесь вообще не причём потому, что лила Брахмана, манифестация энергии всегда абсолютна. Попадаете ли вы в очень радостные, благоприятные обстоятельства или у вас случаются какие-то неприятности – все эти действия имеют смысл только с субъективной точки зрения, человеческий смысл. Но с более высокой точки зрения все эти действия являются лилами, игрой абсолюта. И от того, насколько мы сможем распознать эту игру или не распознать, зависит, вовлечёмся мы в это и потеряем осознанность или напротив мы поддержим эту игру и сохраним свой уровень осознавания. 
Когда мы можем распознавать такие игры, мы начинаем переходить в чистое измерение восприятия, мы уподобляемся божествам, потому что именно так действуют божества. Когда мы не распознаём такие игры, а оцениваем их субъективно, мы соскальзываем на нечистое кармическое видение, мы как бы сами загоняем в клетку своих иллюзий. Вопрос: как же распознавать все эти игры? Единственный способ – это постоянно помнить о воззрении, находиться непрерывно в воззрении, считая, что относительные измерения – это вторично по отношению к воззрению, смотреть на мир глазами воззрения. 
Смотреть на мир глазами воззрения означает повсюду видеть только Брахмана, всё видеть в связи с Брахманом, повсюду видеть его манифестации и проявления. Себя считать единым и недвойственным с Брахманом, а все разворачивающиеся проявления рассматривать, во-первых, как иллюзию и как сон, а во-вторых, как игру, подобную искусному шоу или магическому шоу, которое устраивает искусный фокусник, и не вовлекаться в них. Часто, когда мы слышим это на лекции, мы можем думать: «Да, действительно, наверное, это так и есть». Но когда заканчивается практика, и мы приступаем к своим делам, мы думаем: «Какое там шоу, всё это так реально». Часто философия куда-то исчезает. Но в этом и разница между настоящим практиком и ненастоящим. Настоящий практик никогда не потеряет такого видения, он будет его удерживать где угодно, даже на грани смерти. Ненастоящий практик быстро всё это забудет и снова отождествится, потеряет восприятие чистого видения, игры абсолюта. Но если мы хотим достичь освобождения, нам необходимо полностью войти в такое видение. Когда сознание наше проясняется, мы, в самом деле, это обнаруживаем. Да, это действительно так. 
Иллюзия, майя переводится как грёзы, сны разума, и все живые существа погружены в сны разума, они как бы все грезят наяву. С чем связаны эти грёзы? Эти грёзы связаны с неверной оценкой происходящего. От того, как мы оцениваем реальность, зависит очень многое. То есть это не метафизика, не философия, от этого зависит наша жизнь, наше будущее. К примеру, если вы сделаете неверную ошибку при оценке товара, и за дешёвое стекло заплатите цену бриллианта, вряд ли вас можно назвать успешными людьми. Можно сказать, вы совершите очень большую ошибку. Или если вы неверно оцените качества человека и примите его в свою семью, то потом вам  всю жизнь придётся раскаиваться в том, что вы сделали ошибку и не на том женились или вышли замуж. Это примеры неверных оценок. Или если государство при дипломатических переговорах неверно оценит потенциал тех, с кем оно переговаривается, к примеру, не правильно построит отношения с другим государством,  это может привести к колоссальным последствиям. Таким же образом и для нас верные или неверные оценки и восприятия реальности, вселенной, происходящих событий колоссальную роль играют, они очень важны, потому что от таких оценок дальше развивается наш жизненный путь. И оценка эта заключается в том, что мы путаем абсолют, его игры и энергии с чем-то двойственным. Мы считаем это чем-то реально существующим.
Васиштха говорит: «Избавься от неверных оценок правильным распознаванием». К примеру, если бы Наполеон реально оценил потенциал России и свои возможности, он никогда бы не осмелился идти на Россию и её завоёвывать. Неверная оценка для него была фатальной. То же самое, если бы Гитлер верно оценил свои возможности во Второй мировой войне, он бы не совершил такой фатальной ошибки. Это и есть пример ценности или оценки, но когда оценка уже произошла, сделать ничего нельзя, потому что после оценки принимается решение. Оценка влияет на принятое решение, а когда решение принято, то просто его добиваются, выполняют, совершая действия. То же самое и в духовной жизни, когда мы восприняли неправильные оценки, то при неправильных оценках и наша духовная практика также может проходить в заблуждении. И напротив, если мы что-то оценили верно, мы двигаемся в правильном направлении. Обрести воззрение, о котором говорит Васиштха – это означает обрести правильный способ оценивать вселенную, мир, свою жизнь и себя. Васиштха нам передаёт этот способ, он говорит, что это способ единственно верный, принцип адвайты, недвойственности.
Зародышем этого кажущегося мира является непонимание. Если его не видеть, как есть, это непонимание обретает качество истины. В зависимости от того, как мы оцениваем мир, открываются различные варианты вселенных. Мы можем создать такой тоннель реальности, где всё божественно, чисто, просветлено и недвойственно. Либо если мы неправильно оценим, то мы можем создать другой вариант реальности, где существуют причины, следствия, закон кармы и перерождение, именно в такой вариант реальности мы и попали. Почему мы попали в такую реальность? Почему мы не рождены в мире богов? Почему мы не бессмертные, не способны распространять себя на множество иллюзорных тел? Почему мы не можем создавать, творить вселенные? Почему мы не способны манипулировать временем, пространством? Почему мы вообще не живём в глобальности, величии, утончённости, красоте, гармонии? А часто вынуждены бороться за существование со стихиями природы, с болезнями и быть со всех сторон ограниченными. На самом деле нет никаких вселенских законов, чтобы мы именно так жили. Мы сами выбрали такой вариант реальности, попав под влияние неверных оценок при перерождении.
Непонимание или умственное самоограничение приобретается человеком без усилий. Кажется, что оно способствует удовольствиям. Но на самом деле от него исходят одни только беды. Оно только создаёт иллюзию удовольствия, полностью закрывая собой самосознание. Это непонимание или умственное самоограничение существует всегда всего одно мгновение, но из-за своей продолжительности оно кажется постоянным, оно кажется реальным, потому что оно закрывает собой реальность. Но когда ты пытаешься нащупать его, ты ничего не обнаруживаешь. Что означает понимание и непонимание? К примеру, когда вы встречаетесь с каким-либо человеком, и если вы невнимательны, вы оцениваете его по относительным качествам. Допустим, вы как практикующий его встречаете, и вы работаете над санкальпой чистое видение. Тогда вместо того, чтобы оценивать его по относительным качествам, вы проявляете чистое видение по отношению к нему, и ваши взаимоотношения с ним развиваются совершенно иначе. В первом случае было непонимание, во втором было проявлено понимание более глубокое.
Далее Васиштха говорит: «О, Рама, как тьма пропадает, если повернуться к свету, так непонимание пропадает, когда ты поворачиваешься к свету своего высшего «я». Пока не возникнет естественное стремление к самоосознанию, эти глупости, ограничения будут выдавать без остановки бесконечный поток кажущегося мира. Как тень пропадает, когда ты желаешь увидеть свет, так и непонимание пропадает, когда ты поворачиваешься к самоосознаванию. Рама, желание является этой глупостью и ограничением, конец желаний является освобождением. Это случается, когда в разуме нет движения мыслей». Когда пропадает непонимание? Непонимание пропадает мгновенно в тот же миг, когда мы начинаем заниматься самоисследованием, и нам удаётся обнаружить пространство неконцептуального сознания. В пространстве неконцептуального сознания нет даже тени мыслей, нет философий, убеждений, заповедей, моральных предписаний, теорий, доктрин и так далее. Так же там нет разделения на религии. Оно является полностью интуитивным и недвойственным. Когда мы в него входим, наши представления о мире и себе изменяются. Мы обретаем ту целостность, которую мы всегда искали. Её можно назвать природа ума, основа всего сущего, бог, брахман, абсолют. Тем не менее, когда вы там находитесь, вы ничего из этого не можете говорить, и никакие определения не могут должным образом его описать. Это вопрос прямого переживания.
Васиштха продолжает: «О Рама, от создателя Брахмы до последней пылинки – всё это является ничем иным, как  высшим «я», бесконечным сознанием, а непонимание есть несуществующая нереальность. Нет второго, что можно было бы назвать разумом. В самом этом «я» существует как бы туман, иллюзия, майя, который тоже является «я». Он создаёт деление на субъекты и объекты, и тогда само бесконечное сознание называется умом. Этот туман, майя, иллюзия – это всего лишь идея и намерение или мысль в этом бесконечном сознании. Твёрдая убеждённость, что я – не абсолютный брахман, связывает разум. И наоборот, разум освобождается твёрдой убеждённостью, что всё является абсолютным брахманом. Идеи и мысли связывают, их прекращение освобождает. Поэтому будь свободен от них и спонтанно делай то, что должно быть сделано».
Однажды после лекции по философии Адвайты, один человек очень проникся ею, буквально преобразился. Подойдя после лекции, он сказал: «Я всё понял, я поверил во всё, что Вы говорите. Теперь я точно знаю, что я – Брахман. И мне нет нужды спрашивать об этом у других, коль я знаю». Я сказал: «Ну что ж, очень хорошо. Я рад за Вас. Мне меньше работы. Пожалуйста, проявляйте на благо других просветлённые качества, творите мандалы, спасайте живых существ, их так много. Всем работы хватит, если Вы так уверены в этом. Однако не мешало бы съездить к какому-нибудь мастеру проверить это. Поскольку умственные убеждения «я  – Брахман» – это ещё не всё. Я рад буду, если каждый из вас осознает это на самом высшем уровне, потому что вы этим уже обладаете реально ещё до того, как начали заниматься духовной практикой, с того момента, как вы родились, вы изначально являетесь абсолютом. Вы всегда им были. Вопрос в том, что у ума есть множество сомнений, непонимания и отвлечений, который никак не может на это настроиться. С помощью духовной практики мы постепенно из созерцания приходим к такому убеждению. Это убеждение перерастает в личный опыт, окончательно растворяя все иллюзии. Занятия духовной практикой – это не что иное, как движение всё выше и выше, к становлению божеством. То есть Ваше будущее – стать божеством, бессмертным, божественным творцом вселенных, а затем полностью реализовать единство с абсолютом. 
48 35Занятия духовной практикой подобны тому, как вы вступаете в какую-то очень престижную духовную школу. Когда вы её заканчиваете, вам выдают дипломы и какие-то новые назначения на должность. Таким же образом духовная практика всегда заканчивается тем, что мы меняем свой статус. Из ограниченных, пребывающих в заблуждении людей мы становимся пространством чистого сознания, которое в относительном уровне проявляется как божества. Если вы будете следовать учению, линии передачи должным образом, в будущем вы обязательно реализуете пробуждение и полное единство с абсолютом. Кто-то из вас переродится, чтобы продолжать свою миссию на земле. Кто-то станет божеством, помогающим йогам заниматься духовной практикой. Кто-то станет божеством, которое будет наблюдать за балансом и гармонией сил во вселенной. Кто-то станет божеством, хранителем древних линий передач, наблюдать за их распространением и частотой. Кто-то, возможно, будет божеством, которое возьмёт под покровительство какую-либо религию, нацию или страну и будет в этом рассматривать своё служение. Возможно, кто-то сосредоточится на бесформенных мирах и долго будет пребывать в состоянии бесформенности.  Кто-то решит опуститься в нижние миры и, приняв воплощение, взять на себя часть страданий нижних миров и распространять там дхарму. Возможно, кто-то захочет насладиться и не касаться нижних миров и пребывать в только возвышенном состоянии длительное время. Возможно, кто-то возьмёт под покровительство какой-либо ареал в природе – животных или какую-либо часть расы людей, чтобы способствовать их развитию. Таким образом ваше служение продолжится далее. От того, какую должность маха мандалишвары вы займёте в будущем, какой статус вы обретёте в будущем, всё это зависит от того, как вы сейчас практикуете и очищаете себя. 
После достижения освобождения и реализации недвойственности, мир не исчезает, меняется только к нему отношение. Это не означает, что растворившись в Брахмане, человек полностью исчезает и прибывает в неком вакууме. Это не так, потому что абсолют включает в себя активный аспект проявления энергий, манифестаций, и эти энергии проявляются как различные боги, божества и силы. Как правило, боги, такие сиддхи, как Даттатрея, 7 риши: риши Васиштха, Тирумулар, Матсиендранатх и Горокхонатх, достигнув освобождения, они не исчезли полностью. Реализовав тождество с Брахманом, они также проявляются в относительном измерении. Каждый из них обладает своей индивидуальностью, личными чертами, склонностями и определённой собственной игрой. Каждый из них является великим владыкой, мандалишварой. Великим владыкой означает, что каждый из них создал свою вселенную, определённый тоннель реальности, и он находится во главе этой вселенной, как махамандалишвара – великий повелитель этой вселенной. Таким же образом каждому из вас предстоит создать собственную вселенную, силой своего собственного сознания, собственный тоннель реальности. И этот тоннель реальности будете создавать только вы и никто другой. Духовный учитель не может за вас его создать. 52 54
