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Низшая природа.
Здесь недостаточно сказать: «Ты абсолютен» или «Будь осознающим». Это все равно, как к врачу прийти и сказать ему о болезни, а он скажет тебе: «Будь здоров. Не болей больше». Так не пройдет. Нужна длительная практика усмирения низшего «я», которое хочет ускользнуть от Ясного Света и продолжить свое собственное самобытие.

Йогин, практикующий самотрансценденцию, всегда рад независимо от условий, места, времени и результата, даже независимо от места своего будущего перерождения.

Один из принципов йоги – это сантоша, всегда быть удовлетворенным. В более глубоком смысле он означает принцип естественного состояния. Говорится: «переживаешь ты страдания, холод, боль или тепло, будь удовлетворенным». Говорят тебе ласковые слова и восхваляют или, наоборот, кроют, на чем свет стоит, будь удовлетворенным, принимай это. В противном случае, если ты не научишься так, на что ты можешь надеяться, ведь все это иллюзия, если ты еще не научился освобождаться от влияния этих иллюзий. Будь всегда удовлетворенным – не означает какую-то летаргию, тамасное оцепенение. Скорее, только тогда ты по-настоящему чувствуешь себя более живым.

