Лекция 26.02.2008

О стадии подношения и проявлении совершенств

Когда мы выполняем садхану, например божественной гордости или садхану созерцания, наступает момент стадии подношений. Этот момент примерно соответствует в учении «О шестнадцати кала» ступени игры, творения мандалы. Это высокая ступень, говорящая о реализации  йогином природы ума и сущности естественного состояния, начало проявления пурна сахаджьи. 

Стадия подношений означает, что теперь все ваши заслуги, ранее выполненные практики начинают давать плоды. Все ваши аскезы, тапас, начитанные мантры, когда-либо прочитанные тексты, совершенные добрые деяния, взятые клятвы и обеты начинают расцветать. Это не только реализация природы ума, зачатие естественного состояния, его вынашивание или рождение. Это – проявление во внешнем, изменение на уровне праны, на уровне кармического видения и энергий. Все ваши качества постепенно очищаются и начинают расцветать и проявляться в виде различных совершенств. Какие именно будут проявлены совершенства, это зависит от прарабдхи, от ваших склонностей, выполненных ранее практик и совершенных дел в прошлых жизнях. Тем не менее, эти совершенства начинают проявляться: 

· как феноменальная память, 

· как сверхсильная воля, 

· как ясный ум, 

· как успешность в деяниях, 

· как обаяние красноречия и способность вдохновлять других, 

· как целительские качества, как глубокий философский и аналитический ум, 

· как способность анализировать священные тексты, получать их даршан, милость, шастра-крипу и самому писать священные тексты или комментировать их, 

· как могущественная энергия, усмиряющая демонов и духов, препятствующая им  и связывающая их в тонком теле, 

· как различные изящные способности в виде живописи, музыки, игры на музыкальных инструментах, философии, красноречия и так далее, 

· как различные божественные силы, 

· как способность призывать энергии и материализовывать их в пространстве, 

· как способность моделировать будущее, направляя его силой санкальпы, 

· как различные способности по управлению стихиями, пятью элементами,

· как способности видения других миров, переноса сознания туда и общение со святыми, божествами, риши или мудрецами, 

· как способности управления пранами, продления жизни, обретения сиддхи сверхздоровья, сверхсилы, сверхвыносливости, сверхустойчивости, 

· как способности погружать других в различные состояния,  наводить иллюзии, вдохновлять или наоборот парализовывать силой голоса, взгляда или касания,

· как способности призывать различных существ и контролировать их или отдавать им приказания (например,  духов, демонов, божеств пяти элементов, вахан пяти элементов: гаруду Вишну, лебедя Брахмы, быка Нанди Шивы, мушику Ганеши и др.). 

То есть на этой стадии к вам приходят различные энергии. В это время у йогина появляются различные, необычные сны. У него возникают сны, где он видит различных божеств и риши, кланяющихся ему или вручающих ему различные предметы. Иногда он может видеть, как ему вешают на шею гирлянду, даруют четки, укладывают на голову цветок, белый лотос, корону или  дают новое одеяние, или  просто выражают почтение, или делают пророческое предсказание, или восхваляют, делая подношение пищей, цветами, благовониями. Или  возникает видение, когда он приходит на гору, и ему какие-то спутники показывают дворцы с новыми комнатами и землями, или когда он видит себя в женской форме с большой грудью кормящим всех живых существ молоком, или когда он видит могущественных животных, приходящих и выражающих ему почтение.

На стадии подношений человеку возвращаются чистые элементы его природной шакти, энергии. Все, что он растерял при перерождении в сансаре, в прошлых жизнях, божества пяти органов чувств, все повреждения и омрачения, которые были, очищаются и возвращаются к нему. Праны втягиваются в центральный канал, в изначальное сознание. Как магнитные опилки к магниту притягиваются все энергии. И эти энергии проявляются из пространства. Они как бы входят в тонкое тело йогина, преобразовывая его нечистые праны. 

Когда начинаются такие сновидения, это знак того, что йогин вступил  в довольно высокую стадию своего развития. Согласно учению «О шестнадцати кала», эта стадия может проявляться иногда на стадии воспитания, иногда на стадии закалки, на стадии отпускания, на стадии игры на разных уровнях. Во внешнем мире это может выражаться так, что когда сила намерения йогина такова, что волей он может добиваться своего намерения, материализовывать его, то он становится либо мандалешваром, либо его способности проявляются ярко в какой-то мандале, либо его воля развивается сильно, либо он обладает колоссальной ясностью, философским аналитическим умом, способностью к различению. Так или иначе, он переходит на новый уровень. Он начинает видеть, что тот уровень, который  он обрел, оказывается, его уже давно имеют все святые люди. И он как бы начал только приобщаться к этому уровню. И что те, кто не обрел этого уровня, они пока еще находятся далеко внизу. В это время его воля начинает также использоваться и расцветать. 

Здесь встает для йогина одно из больших искушений. Это своего рода врата или испытания, которые должен пройти йогин. Оно называется – мара, сын небожителя. Мара в данном случае олицетворяет извращенную волю, то есть это – эго, которое привязалось к собственным проявлениям и забыло свою собственную сущность. В зависимости от того, как  мара «Сын небожителя» искушает сознание, или как йогин глубоко может освобождаться от проявления энергий своей воли, зависит: перейдет ли он на следующий этап или он остановится.

Риши Патанджали в «Йога-сутре» говорит также об этом: «Пусть йогин не привязывается к различным видениям и магическим силам, которые возникают в этот период, но идет путем джняны». 

Иногда мы можем действительно раскрыть в себе некоторые способности, высокий интеллект, высокую ясность, концентрацию, силу воли. Мы можем смотреть на других и думать: «Да, как он вообще этого не понимает?» или «Чего он не может такие простые вещи?». И то, что нам делается просто, для других это может быть сложно. У нас тогда может возникнуть гордость. Мы можем подумать: «Да, вот я, очевидно, очень гениальный. Возможно, я действительно уникальный человек и очень талантливый. И другие рядом со мной, они не могут стоять». И в этот момент, если мы действительно начнем отождествляться с такими мыслями, это может стать серьезной ловушкой  в нашей духовной практике.

Но, если происходит самоосвобождение, и нет никакой эгоистичной привязанности, мы спокойно относимся ко всему, что проявляется. Мы знаем, все что ни проявляется, мы просто ставим на служение, на помощь другим существам.

Если вы ведете духовную практику рано или поздно вы обязательно выходите на эту стадию. Кто-то выходит на эту стадию в раннем возрасте, обладая превосходными качествами дивья, накопив большой потенциал.  Например, с детства или в юности у меня были сны, когда я видел себя в окружении различных старцев и они, простираясь, приносили мне различные дары. Они были в таких тюрбанах, их головы были окутаны различными уборами. Это были сны прошлых жизней, а также сны стадии подношения. Я думал: «Да, это интересные, конечно, сны».

У кого-то они проявляются позже, после выполненного тапаса, выполненной аскезы, когда воля безупречно очищена, а праны очищены и введены в центральный канал.

Главный принцип здесь заключается в том, чтобы эго, ахамкара не попыталась создать некий новый дом в это время. Чтобы  оно не попыталось обрести новую, более тонкую укорененность. Поскольку, если оно это сделает, йогин закроет себе подлинный путь к освобождению и максимум на что он может рассчитывать – это стать царем мира асуров, стать небожителем мира Индры, переродится каким-то мирским правителем, большим, большим мандалешваром, олигархом, президентом в следующей жизни  в мире людей. Все эти способности они обязательно ярко проявятся в следующей жизни, как накопленный тапас. Но освобождение придется отложить. 
Истинный же йогин всегда понимает дух самоосвобождения, самоотдачи, спокойно относится к таким проявлениям, не привязываясь ни к собственной воле, ни к ахамкаре. Благодаря этому  он обретает право идти еще дальше.  В истории очень много примеров, когда опьяненные могуществом йоги, тантрийские маги теряли это могущество в результате эгоистичного подхода к нему.

Например, был один царь-сиддха, который находился под покровительством Васиштхи и Вишвамитры. Царь обрел джняну. Но все-таки его качества были недостаточны для того, что он попросил. Однажды он пришел с такой просьбой. (Васиштха был у него в то время придворным мудрецом). Он попросил: «Не могу ли я попасть в своем теле на небо и там жить среди богов? Но я хочу попасть туда в своем физическом теле». Васиштха сказал, что не следует этого делать, что это противоречит законам богов. Но царь этот не унимался, он считал себя очень выдающейся личностью, вполне достойной даже в физическом теле из плоти жить среди богов. Он обратился к Вишвамитре. И Вишвамитра решил  как бы «утереть нос» Васиштхе. Он решил отправить своего протеже на небеса. Он провел ритуал и действительно отправил царя на небеса среди богов. Но, когда царь попал на небеса  и оказался среди богов (а они обладали светящимися телами), они увидели, что царь не обладает никакими выдающими качествами, и  сбросили просто его обратно. Поэтому вышло так, что Васиштха «утер нос» Вишвамитре. 

