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Вера творит чудеса
     Как монахам, вам необходимо иметь веру. Неважно, высок ли ваш уровень праны или нет, хорошо вы созерцаете или отвлекаетесь, новичок вы или опытный практик – вера от всего этого не зависит. В первую очередь вам необходима такая сильная вера, вера, подобная мощно горящему факелу в темноте. Когда у вас есть сильная вера, созерцание возникает само по себе, естественно. Клеши очищаются и праны приходят в гармонию и также очищаются. Поэтому иногда Учителя говорят так: «Ты можешь не иметь ничего, но имей веру. Тогда вера тебе даст всё остальное».

     Вера – это высшая степень самоосвобождения. Она безусловна, не требует от вас знания текстов или искусности в технических практиках. Она интуитивно вас вводит в естественное присутствие самим фактом. 

     Тот, чьё сердце плавится от веры, находится в сахаджа-самадхи естественно. Тот, кто поглощён верой, не досягаем ни для сомнений, ни для мирских желаний, ни для эгоизма. Человек, обладающий сильной верой, внушает уважение другим людям, вызывает восхищение богов. Никакие демоны-препятствия не могут приблизиться к нему.

     Страхи и сомнения происходят от ложного «я», эго. Вера – это прямое проявление бога в сердце человека. Как только он обретает такую веру, через его тело начинает прямо проявляться Бог.

     Тот, кто имеет сильную веру, обладает безграничным зарядом оптимизма. Потому что Бог, Абсолют – это безусловное, бесконечное добро. И он как бы подключается к этому бесконечному добру.

     Вот если у вас нет веры, вы можете сидеть на лекции, у вас может болеть спина, ноги, вы можете думать: «Когда это кончится всё, я могу расслабиться, пойти спать», и прочее.

     Но если у вас есть вера, вы будете сидеть всю ночь, затаив дыхание, и ни одна мысль в вас не шелохнётся, и волоски на вашем теле будут вставать дыбом от восторга. Можно читать лекцию до утра, и экстаз будет только нарастать, вы забудете даже о теле, о боли в ногах и о том, что вы хотели спать, потому что вы будете получать колоссальную шакти от самого Всевышнего Источника.

     Именно поэтому говорят, что вера творит чудеса. Из ограниченного, закомплексованного, эгоистичного человека она может сделать святого.
